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پرسش۱
امتیازی

و است آمپری) (دوقطبی های جریان حقلەهای دلیل به فلزی قطعەای آهنربای مغناطش دهد نشان که کنید ارائه آزمایشͬ
گیلبرت)! (دوقطبی های هم از جدا تک قطبی های دلیل به نه

پرسش۲
این کنید فرض ͬ کند. م ایجاد فضا کل در میدانͬ پس و شده مغناطیسͬ دائمͬ طور به که داریم مادەای فضا از ناحیەای در
نشان است. 0 بی نهایت در میدان که است واضح پس ͬ گیرد. نم بر در را فضا کل و است فضا از محدود بخشͬ تنها ماده

∫دهید:
R3

B⃗.H⃗dτ = 0

شده. گرفته فضا کل روی انتگرال که کنید توجه
از استفاده و برداری پتانسیل حسب بر میدان کردن باز با کنید سعͬ گفت؟ ͬ توان م چه ∇⃗ × H⃗ مورد در (راهنمایی:

کرد.) استفاده را دیورژانس قضیه آن روی بتوان که برسید عبارتͬ به برداری، حساب اتحادهای

پرسش۳

H⃗0 = (1/µ0)B⃗0 − M⃗ که طوری به باشد B⃗0 برابر بزرگ مغناطیسͬ قطعه ͷی داخل میدان کنید فرض
ͬ شود. م چقدر M⃗ و B⃗0 برحسب کاواک این مرکز در میدان کنیم، خارج استوانه داخل از ͷکوچ کروی کاواک ͷی اگر آ)

کنید. پیدا M⃗ و H⃗0 برحسب کاواک مرکز در را H⃗ همچنین
کنید. حل M⃗ با موازی و شͺل سوزنͬ کاواکͬ برای را مسئله همان ب)

کنید. حل M⃗ بر عمود و نازک قرص ͷی شͺل به کاواکͬ برای را مسئله پ)
بمانند. ثابت الزاما H⃗0 و B⃗ ، M⃗ که طوری به بͽیرید ͷکوچ کافͬ اندازه به را کاواک ها مورد سه هر در
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پرسش۴

در را ⃗B(r) آوردند. بدست شدەاست خم زیر شͺل صورت به که جریان حامل سیم ͷی توسط را خود رابطه ساوار و بیو
آورید. بدست تقارن محور راستای در شده خم قسمت از d فاصله در سیم صفحه

پرسش۵
شͺسته و «خمیده» مغناطیسͬ میدان خطوط شده داده نشان شͺل در که همانطور خطͬ، مغناطیسͬ مادۀ دو بین مرز در

دهید: نشان ندارد، وجود ماده دو این مرز در آزادی جریان هیچ اینکه فرض با نور. مثل درست ͬ شوند؛ م

tan θ1
tan θ2

=
µ1

µ2

پرسش۶
امتیازی

دیفرانسیلͬ عبارت از شروع با

dB⃗ =
µ0I

4π
dl⃗′ × r⃗ − r⃗′

|r⃗ − r⃗′|3

ͷی برای دهید نشان ، r⃗′ در Idλ⃗′ دیفرانسیلͬ جریان توسط شده تولید r⃗ مختصات با P نقطۀ در مغناطیسͬ میدان برای
از است عبارت P نقطۀ در مغناطیسͬ میدان I جریان حامل دایرەای) لزوماً (نه جریان بسته حلقۀ

B⃗ =
µ0I

4π
∇⃗Ω

است منفͬ Ω که ͬ کنیم م قرارداد ͬ پوشاند. م را جریان حلقۀ و است P نقطۀ آن رأس که است فضایی ای زاویۀ Ω آن در که
P سمت به ͬ دهد، م را جریان حلقه به محصور رویه مساحت بردار جهت و ͬ شود م داده راست دست قاعده با که n̂ اگر
اسͺالر پتانسیل در Ω که کنید توجه دارد. قرار آن در P که کند اشاره فضا از ناحیەای سمت به n̂ اگر است مثبت و کند اشاره

ͬ شود. م ظاهر ΦM = −µ0IΩ
4π

فرم به مغناطیسͬ
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